



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
**Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524**

**Αθήνα 9/4/2019**  
**Αριθμ. Πρωτ.:217/41047**

**Προς:**  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

**ΘΕΜΑ:** «Ζημιές από βροχοπτώσεις σε αμπελοκαλλιέργειες της Π.Ε. Κορινθίας»

**ΣΧΕΤ:** **Η Ερώτηση 6074/27-2-2019**

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Χ. Δήμας**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις έντονες βροχοπτώσεις που σημειώθηκαν το καλοκαίρι του 2018 σε αμπελοκαλλιέργειες, κυρίως σε κορινθιακή σταφίδα αλλά και σε σουλτανίνες, στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Κορινθίας, σημειώνεται ότι το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε, κοινοποιήθηκαν πορίσματα και έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων ύψους 2.173.000 ευρώ.

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι:

- για την κορινθιακή σταφίδα, η κοινοποίηση των πορισμάτων ολοκληρώθηκε, διενεργήθηκαν συνολικές εκτιμήσεις σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. και έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του μηνός Μαρτίου του έτους 2019 και
- για τη σουλτανίνα, το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε, έχει κοινοποιηθεί το 30% των πορισμάτων και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, για τις ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως στις σουλτανίνες στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Κορίνθου, τα ποσοστά της ζημιάς κυμάνθηκαν κατά μέσο όρο στο 50 %.

Όσον αφορά στη διαμόρφωση των πορισμάτων, σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις και οι επανεκτιμήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι εξατομικευμένες και, πέρα από τη σφοδρότητα ενός καιρικού φαινομένου, το οποίο, επίσης, ενδέχεται τοπικά να ποικίλει, σημαντικά στοιχεία στη διαμόρφωση του πορίσματος αποτελούν παράμετροι, όπως η κατάσταση της καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, η ποικιλία κ.λπ.

Οι εν λόγω παράμετροι μπορεί να διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεμάχιο στο άλλο. Συνεπώς, τα πορίσματα γειτονικών αγροτεμαχίων ενδέχεται να διαφέρουν σημαντικά τόσο ως προς το ποσοστό ζημιάς όσο και ως προς την αναμενόμενη παραγωγή, ενώ μερικές φορές μπορεί να είναι και μηδενικά.

Ως εκ τούτου, για τη διατύπωση του ύψους της ζημιάς λαμβάνονται υπόψη όλες οι ανωτέρω παράμετροι, οι οποίες επηρεάζουν το ποσοστό ζημιάς στην καλλιέργεια. Βασικό παράγοντα στη διαμόρφωση του ποσοστού ζημιάς αποτελεί η σφοδρότητα ενός φαινομένου, η οποία δεν είναι δυνατόν να είναι η ίδια σε όλη την περιοχή που απλώνεται το φυσικό φαινόμενο.

Οι οδηγίες που δίδονται στον εκτιμητή, σύμφωνα με τη γεωπονική πρακτική, τα εγχειρίδια εκτιμητικής του Οργανισμού κ.λ.π., έχουν ως βάση την καταγραφή εκ μέρους του τελευταίου των συμβάντων που έχουν δημιουργηθεί σε κάθε αγροτεμάχιο εξαιτίας του καιρικού φαινομένου, τα οποία, όπως προαναφέρθηκε, ενδέχεται να διαφέρουν. Στη συνέχεια, γίνεται η επεξεργασία όλων των στοιχείων και διατυπώνεται το ύψος της ζημιάς.

Επισημαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., ως ασφαλιστικός Οργανισμός, ο οποίος ενεργεί σύμφωνα με τα οριζόμενα στην κείμενη νομοθεσία, μεριμνά ώστε οι εκτιμητές, οι οποίοι διενεργούν τις εκτιμήσεις για τις ζημιές, να έχουν εκπαιδευτεί σωστά, να έχουν αποκτήσει την κατάλληλη πολύχρονη εμπειρία και να είναι σχολαστικοί με τις διάφορες ζημιές που προξενούνται στις καλλιέργειες, ώστε τα πορίσματά τους να ανταποκρίνονται όσο το δυνατόν ακριβέστερα στο ύψος των ζημιών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Αποζημιώνονται δηλαδή οι ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές, όπως περιγράφονται στον νόμο και στον Κανονισμό Ασφάλισης του Οργανισμού. Για τις μη ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές, σημειώνεται ότι υπάρχουν σύμφωνα με τη νομοθεσία, ελληνική και κοινοτική, επιπλέον εργαλεία ενίσχυσης των πληγέντων παραγωγών, τα οποία εξετάζονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), τόσο για τη συγκεκριμένη περίπτωση των αμπελοειδών που αναφέρονται στην Ερώτηση, όσο και για άλλες καλλιέργειες, προκειμένου να δρομολογηθεί η ενεργοποίησή τους.

Σε κάθε περίπτωση, ο Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. δίδει τη δυνατότητα σε όσους από τους παραγωγούς δεν συμφωνούν με τα πορίσματα των εκτιμήσεων, να ζητήσουν, σύμφωνα με τον παραπάνω Κανονισμό, επανεκτίμηση, κατά τη διενέργεια της οποίας η ζημιά τους εξετάζεται εξ αρχής από δύο γεωπόνους εκτιμητές και, όπου τυχόν διαπιστώνονται λάθη, παραλείψεις ή υπαρκτή νεότερων στοιχείων, γίνεται η σχετική διόρθωση.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ**

#### **ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

Βουλευτή κ. Χ. Δήμα